

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Pellos 9 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA || Madrid, 2 de julio de 1931 || Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXV.—NUMERO 12.645

## COMENTARIOS

### ¿QUE BUENA ES EL AGUA... CUANDO EL AGUA ES BUENA!

Nunca olvidaré la frase que doy por título a este comentario.

La oi bajo el sol abrasador de Africa, en rudos labios, y brotaba de cerebro inculto. Fue un soldado hosco y montaraz, un leonés, quien la pronunciara, pero con tan mala estrella, que apenas lanzaba a los vientos se vió privada del cortejo de otras palabras, hermanas, que quizá la hubieran seguido, si una bala traidora no hubiese acertado a segar, en flor, la vida del desventurado infante, protagonista del episodio que traigo a cuento.

Y he aquí, lector querido, que, como tú, he creído siempre, que «las palabras se las lleva el viento». Ahí tienes, sin embargo, un caso en que fueron recogidas, como fué recogida también, para no olvidarse jamás, la mueca de aquel rostro ensangrentado que mordía el polvo de las inhospitalarias tierras del Rif, en dolorosa contorsión.

¿Cómo fué? ¿Cómo murió? ¿Qué tiene que ver con todo esto su frase? Ahora lo veremos.

El 11 de junio de 1931. Primer día que iban a dar señales de vida las fuerzas acampadas en las laderas de Yebel Dersa, a extramuros de Tetuán y a la vista de la carretera de Ceuta. La brigada de Cazadores, desde su desembarco, hasta instalar su campamento general en las vertientes del monte indicado, había recorrido ya, en brillantes marchas, el mismo itinerario que los generales Prim y O'Donnell eligieron en la campaña de 1860. Jalonado estaba el camino a seguir por la línea de fuertes, que de aquella época, aún se conservan. Así pues, como si estuvieran repasando la descripción de Pedro Antonio de Alarcón, en sus «Relatos de un testigo», tuvieron ocasión los valientes cazadores de conocer el fuerte del Serrallo, Benzi, el famoso boquete de Auyera, Malalien, el Arroyo de las Bombas, Cabo Negro, el Medik (El Rincon), Altos de la Condesa, Los Castillejos, etc., etc., hasta su llegada a Tetuán.

Las tropas, desde Tetuán, por la carretera de circunvalación, campamento general y Cuesta de Tánger, habían emprendido ese día el avance, dominando la margen derecha de Río Martín y las estribaciones de Yebel Dersa, hasta Laucien, por las lomas de La Calera, Samsa, Arapiés (bautizada esta última por dicho heroico batallón), y otras, hasta dejar ocupadas, defendidas y fuertemente guarnecidas, las posiciones Laucien Alto y Laucien Bajo. Esta última como avanzada de la primera, que constituía la base de concentración para futuros avances y como amenazas al fantasma del Monte Cónico, Puente de Busfeja, Izarduy y Ben-Karish, hasta poder llegar al Fondak de Ain Yedida.

Mediaba la tarde. Conseguidos los objetivos y designadas las fuerzas que habían de quedar en ellos, previsto, fortificado y adostecido todo para que los defensores de las nuevas posiciones pudieran resistir allí los días calculados, era la hora de recoger los efectivos que habían intervenido en la operación. Momento difícil y dramático, en que hay que replegarse a la base de salida. Situación en que el mando tiene que desplegar su máxima energía. Instante en que el enemigo ataca con furia a los peones que desaparecen del complicado tablero de ajedrez de la batalla, mientras contempla con estupor e indignación las posiciones tomadas, como cuñas, en su terreno, pertrechadas e inexpugnables, si los que en ellas quedaron saben cumplir con su deber. Quedan allí, confiados en su espíritu y en su disciplina, pero saben que al mismo tiempo que se ha conquistado la posición que ocupan, se reló por sus vidas, que no están aislados, puesto que durante la jornada se trabajó activamente en la retaguardia, y que, estratégicamente colocados, a lo largo del camino recorrido, han quedado otros puestos, pequeñas guarniciones, blockaus, con servicio telefónico y con telégrafos de señales ópticas o luminosas, y con artillería, que por su alcance y por el terreno que bate, copeará, en momento oportuno, a la defensa de los más avanzados.

Es decir, que quedó establecida una línea, que atisba el camino, que lo vigila y lo defiende, y de paso, asegura el abastecimiento, porque aquellos hombres, necesitarán elementos de todo género y vivirán cuando consuman las reservas, que

para mantenerse en sus puestos, se dejó al ocuparlos.

Organizése, pues, la retirada. Se regresó como se pudo al Campamento general, retrocediendo, cara al enemigo, que apretaba con ahínco y desesperación. La oficialidad y a clases habían de multiplicarse para avisar a los rezagados, para no consentir retrasos, para velar por todos para ahorrar vidas y para evitar imprudencias, que, como en el caso de nuestro protagonista, acarrearán la muerte.

Uno de los escaños de la línea que se retiraba encontró a su paso ¡agua! Elemento que se había agotado a mitad del día, durante el avance, pese a todos los esfuerzos y a todas las previsiones. La tropa, sedienta, descubrió a su paso un pequeño arroyo, y cegada como alondra por destellos de senuelo, cayó de bruces sobre la inmundicia de aquellas aguas, que se despeñaban veloces, no solamente entre riscos, sino también entre abandonados cadáveres del enemigo y de bestias de carga.

La dura jornada, los kilómetros recorridos, el sol abrasador, el viento que arrastraba ese polvillo denso y ardiente del corazón de Africa, habían secado materialmente las gargantas. Era una sed de locura. ¡Nadie debe hablar de lo que es hambre y sed sin haberlas sufrido!

Pero, ¿podía detenerse alguien a beber en aquel punto de la línea que retrocedía? Hacerlo era lo mismo que quedar abandonados a su suerte, los que tal locura pensarán. Además, el enemigo venía pisando los talones y era darle ocasión a tirar ya a quemarropa. ¿Era preferible detenerse a beber a cambio de morir o caer en poder de los indígenas?

Los esfuerzos para contener a la gente fueron inauditos. «Se estaba cerca ya de la base y allí habría agua en abundancia.» ¡Inútil razonamiento! Hubo que recurrir a la violencia para hacer entrar a cada cual en su lugar, dándose la dolorosa y natural circunstancia de que lo mismo estaba sediento quien tenía que obedecer que quien imperiosamente ordenaba. Y no sería difícil encontrar por ahí quien sienta aún el dolor de un golpe de sable en las espaldas y, en cambio, no bendiga la mano que lo propinó, porque no haya comprendido aún que le debe la vida.

Nuestro protagonista se detuvo. Requirió su plato y bien colmado del preciado líquido lo llevó a sus labios. (Cerca de él pugnaba por disuadirle quien tenía el sagrado deber de ahorrar bajas. ¡Con tan humanitario fin exponía su propia vida!)

Aquel hombre bebió, y con tal ansiedad, que como otros, devoraba el agua ingerida, apenas recibida en el estómago. Volvió a llenar su metálico plato—que herido por los rayos del sol enviaba al enemigo sus destellos y denunciaba su presencia junto al arroyo—¿Casualidad? ¿Certeza? ¿Puntería? ¿Quién lo sabe! Lo cierto es, que el trágico y sordo silbido de un proyectil de espingarda cruzó el espacio, haciendo este certero blanco, y selló para siempre aquellos labios que acababan de entonar la última sentencia que brotara de su pobre cerebro: «¡Qué buena es el agua... cuando el agua es buena!» ¡Sentencia que fué también la de su muerte!

Lector querido, ¿Cuántos somos los que nos quejamos sin razón, de advertencias y lecciones recibidas del Libro de la Vida, en cuyas hermosas páginas encontramos a diario innumerables enseñanzas! Sobre todo si estudiamos, al concebirlas, el pro y el contra de nuestras voliciones y noliciones.

¿Es sensato ahogar a la imperiosa fuerza del Destino los reveses que sufrimos, nuestro infortunio o nuestras desgracias si no hicimos nada para evitarlas? No. Seamos justos. Tengamos ante todo fin instinto de conservación para nosotros y también para nuestros semejantes. Aprendamos de una vez que la voluntad que en ocasiones no supimos emplear, jugó importantísimo papel en los reveses que después lamentamos.

Y cuando, como sucedió a nuestro protagonista, veamos despeñarse aguas, cuya pureza aparente nos brinda calmar abrasadora sed, que no se nos ocurra ¡jamás! emplear inconscientemente nuestro libre albedrío.

Pensemos que al ser engañado el sen-

tido de la vista con la presencia de agua que nos parece salvadora (porque va a saciar únicamente nuestra apremiante necesidad corporal), podemos perder la vida en el intento y comprometer, por lo menos, las de nuestros semejantes. Que más honroso y ejemplar es aguantar privaciones, hambre y sed, que entregar por imprevisión nuestro cadáver al enemigo, porque encerrado en él, le habremos vendido, de paso, nuestro cerebro y nuestro corazón.

¡Qué buena es el agua... cuando el agua es buena!

José MUÑOZ MORUJÓN

### La moratoria de pago de las deudas de guerra

PARIS.—En el despacho del presidente del Consejo, Sr. Laval, se han reunido el Sr. Mellon, el embajador de los Estados Unidos, el ministro de Negocios extranjeros, Sr. Briand; el ministro de Hacienda, Sr. Flandin; el ministro de Presupuesto y el subsecretario de Estado en la Economía nacional.

El Sr. Mellon y el embajador de los Estados Unidos han comunicado el texto de un documento destinado a esclarecer la posición del Gobierno norteamericano en las conversaciones que se están celebrando.

Este documento, que es en realidad un recordatorio, pone de manifiesto, al mismo tiempo que el deseo del Gobierno norteamericano de continuar las negociaciones, las divergencias de puntos de vista todavía sensibles entre ambos Gobiernos.

El documento será publicado en Washington, estudiado por los ministros franceses interesados y examinado durante el Consejo de ministros que ha sido fijado para mañana.

La próxima reunión de los negociadores franceses y norteamericanos será mañana por la noche, en el ministerio del Interior, a las veintiuna treinta.

PARIS.— Los negociadores norteamericanos han recibido las esperadas instrucciones del presidente Hoover.

Los negociadores de los dos países volverán a celebrar una reunión.

BERLIN.—Las noticias de que las negociaciones entre Francia y América no han sido rotas, como las informaciones llegadas a última hora de la tarde hacían temer, han producido favorable impresión en los círculos políticos de Alemania y se espera que se podrá llegar a un acuerdo.

### Compañía Trasatlántica

Obligaciones 4 por 100 emisión 1º julio 1910, obligaciones 6 por 100 emisión 1º julio 1920 y obligaciones 5 por 100 especiales emisión 16 noviembre 1928 con garantía del Estado

Venciendo en 1.º de julio próximo el cupón número 84 de las primeras, el cupón número 44 de las segundas y el cupón número 11 de las últimas, se participa a los tenedores de las mismas que dichos cupones serán satisfechos, deducido los impuestos, a partir de dicha fecha en los siguientes puntos:

En Barcelona: Banco Hispano Colonial, Sociedad Anónima Arnús Garf y Banca López Brú.

En Madrid: Banco Urquijo, Banco Español de Crédito, Banco Hispano Americano.

En Bilbao: Banco de Vizcaya, Banco Urquijo Vascongado.

En Santander: Banco Mercantil.

En San Sebastián: Banco Guipuzcoano.

En Gijón: Banco de Gijón.

En La Coruña: Banco de La Coruña. En los mismos establecimientos se facilitarán facturas.

Barcelona, 25 de junio de 1931.—El subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

## DE TEATROS

### ALKAZAR

#### «Un momento»

El arte y la destreza de Sassone, su experimentado mecanismo, ha dado a las escenas de su comedia fondo y forma hábilmente ponderados, tan a satisfacción del público, que aplaudieron los de la derecha y los de la izquierda. Sassone, requerido por tan expresivos aplausos, se personó en el palco escénico repetidas veces al finalizar todos los actos.

Para Emilio Thiller y Rosario Pino, primarios intérpretes de la comedia, el éxito fué radiante. En verdad que los jóvenes y veteranos artistas dieron anoche en el escenario del Alkazar una ejemplar lección del arte de hacer comedias. Carmen Prendes y los Sres. Armet y San Miguel completaron la primera línea del reparto con sumo acierto.

### CHUECA

#### «La loca juventud»

El Sr. Ramos Martín, que es un hábil y experto constructor de operetas, revistas, sainetes y zarzuelas, lo demuestra una vez más en la obra que anoche estrenó, con un suceso halagueno, en el teatro de Chueca.

La partitura, del maestro Guerrero, a tono con la letra, es jovial, alegre y optimista. Se repitieron muchos números, con general aceptación, y muy especialmente un «dox», un dúo y una basada, dicha por Selica Pérez Carpio con gran alarde de facultades. Ella, la típica comica Rosita Cadenas, el batutano La Torre, el actor cómico Lledo, Cuevas y Alaria se distinguieron en el reparto.

El público, con sus aplausos calorosos, obligó a los autores a presentarse en el proscenio.

### GRAN METROPOLITANO

#### «El tío Catorce»

En la Andalucía convencional de los sainetes transcurre este del Sr. Pérez Fernández, estrenado anoche con buen éxito en el Gran Metropolitano.

«El tío Catorce» es otro volumen más en la biblioteca escénica de su autor, que tiene sus normas fijas, ya trabajó solo o en comandita con otros autores. Como en las demás obras de la misma fábrica, el sainete tiene todos los elementos ya consagrados por el éxito: los personajes «de figura», los chistes de varia procedencia y de distintas leyes y layas, sus gotas sentimentales... etc.

El Sr. Pérez Fernández salió al final de los tres actos repetidas veces. La obra fué puesta con bastante cuidado. Orta, que hizo los dos actos primeros admirablemente, estuvo en el tercer maravilloso, quedándose en el calor del trabajo «artístico» de lo que suele ser muchas amañadas. Otro personaje estuvo muy bien y fué el Cañete que hizo Antonio Dieguez.

### La gran fiesta de las actrices españolas

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Ya han dado comienzo los trabajos de organización relativos a la gran verbena que anualmente celebra el Montepío de Actores Españoles.

El Comité femenino determinó titular este año a su verbena «Fiesta de la manzanilla», para corresponder a la generosa y espléndida colaboración de doña Rainera Pérez Marín, José de Argüeso, vinicula M. Hidalgo y Compañía, Francisco García de Velasco, Antonio Barbadillo y Sres. Florido Hermanos, todos ellos de Sanlúcar de Barrameda.

El Comité femenino, que lo componen: Doña Margarita Xirgu, Aurora (La Goya), Carmen Moragas, María Pajou, Irene López Heredia, Carmen Díaz, Carola Fernán Gómez, Blanquita Jiménez, Eugenia Vera, Antonita Torres, Celia Gámez, Carmen Rico, Soledad Noriega, Pepita Calvo Velázquez, Alejandrina Cortina, Carmen Muñoz Gar, Aurorita Peris, Pilar Arroyo, Custodia Romero, Pilar

Saturnini, Fifi Morano, Julia Pachelo, María Badía, Delfina Fuentes, Sólida Pérez Carpio, Rosita Cadenas, Teodora Moreno, Amalia Sánchez de Ariño, Socorrito González, Carmen Ponce de León, Matilde Revenga, Blanca Rodríguez y Olvido Rodríguez, acordó para mayor aliciente de la fiesta convocar un concurso, en el que será elegida y proclamada la «Señorita República 1931».

A este concurso podrán acudir, no sólo las actrices españolas, sino cuantas señoras y señoritas lo estimen oportuno.

Se nombrarán asimismo dos tribunales asesores, cuyas presidencias se ofrecerán, una a D. Alejandro Lerroux y la otra a D. Pedro Rico.

Todas las señoritas que deseen presentarse al concurso de «Señorita República 1931» pueden pedir toda clase de detalles al Montepío del Sindicato de Actores Españoles, Avenida de Eduardo Dato, 7. Teléfono 14122.

### El viaje al Polo del «Conde Zeppelin» y del «Nautilus»

BERLIN.—La «Gaceta General Alemana» anuncia desde Friedrichshafen que no será imposible que el dirigible «Conde Zeppelin» y el submarino «Nautilus» se encontrarán en el Polo Norte.

El comandante del dirigible, Sr. Ecker, y el propietario del «Nautilus», señor Wilkins, han convenido entrevistarse en Berlín después del regreso del «Conde Zeppelin» de Islandia, para estudiar los detalles del encuentro polar. De todos modos, estas conversaciones no podrán tener un resultado práctico a menos que el «Nautilus» termine sus reparaciones pronto, pues el doctor Ecker quiere, en virtud de razones meteorológicas, hacer el viaje inmediatamente.

En los talleres de Friedrichshafen se cree en la imposibilidad de la próxima salida del «Nautilus» para el Polo Norte.

Hasta la entrevista de los Sres. Ecker y Wilkins no se ha sabido en Friedrichshafen cuál de los dos viajes se llevará a cabo, si el vuelo sobre el Polo Norte o el vuelo por las regiones árticas, vía Leningrado y Siberia. Puesto que parece incierto que el vuelo sobre el Polo Norte tenga lugar, continúan los trabajos preparativos para el viaje por las regiones árticas.

Una fábrica de globos de Hapsburgo, que construyó el globo para el profesor Picard, ha sido encargada por los talleres del conde Zeppelin de la construcción de un globo especial de 30 metros cúbicos, que se embarcará a bordo del dirigible Conde Zeppelin. Por medio de un dispositivo especial el globo podrá ser instalado a un lado del dirigible y podrá efectuar sus medidas y observaciones meteorológicas con gran facilidad.

La fecha de salida para la excursión ártica no ha sido aún fijada, pero se supone que será a finales de mes.

El comandante Smith, que toma parte actualmente en el vuelo sobre Islandia, en funciones de comandante de dirigibles americanos, participará también en el vuelo del «Conde Zeppelin».

### El «Conde Zeppelin» vuela sobre Islandia

REIKJAVIK (Islandia).—El dirigible «Conde Zeppelin» ha llegado a esta ciudad después de haber efectuado un vuelo alrededor de la isla.

A las ocho de la mañana volvió a volar sobre la ciudad, y, utilizando un paracaídas, dejó caer el correo que traía para esta localidad, tomando a bordo el destinado a Alemania, para lo que se utilizó una cuerda.

A las ocho cuarenta, salió con rumbo al Sudeste, esperando volar sobre Noruega a su regreso a la base de Friedrichshafen.

# El incidente Prieto-Lerroux

LA OPINION DEL SR. BESTEIRO  
El Sr. Besteiro ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Yo no puedo aventurar una opinión personal, ni sé si el criterio que expone el Sr. Prieto es el del partido. Ignoro hasta el momento presente, que se haya tratado siquiera de este asunto. Quien sabe si en el seno de la Comisión ejecutiva se ha hablado de él.

—¿El Sr. Prieto pertenece a esa comisión?

—No, no; desde luego...

—¿Usted comparte la opinión del señor Prieto?

—A mí me parece muy respetable. Pero mi sentido de la disciplina me impide decir ahora si la comparto o no. Yo quiero mucho al Sr. Prieto, y él corresponde a este afecto extremando conmigo las muestras del suyo. Estimo mucho su espontaneidad que a nadie daña. Si alguna vez se precipita en perjuicio suyo desde luego, yo creo que hay que tomar las cosas con más calma.

—Luego el partido socialista no ha tratado de su actitud frente a un posible Gobierno Lerroux. ¿Cree usted que tratará de ella?

—No lo sé. Pero, si trata, ha de ser con gran detenimiento y con el conocimiento de los aliados, porque la resolución puede tener una gran trascendencia.

—Y ahora, como impresión personal, ¿a qué cree usted que obedece el triunfo electoral del Sr. Lerroux?

—Yo veo en ello una reacción de la opinión pública contra ciertos movimientos inadecuados para el porvenir y aun para el presente de la República.

## EL SR. LARGO CABALLERO NIEGA QUE EXISTA TAL INCIDENTE

Los periodistas de un diario visitan al ministro de Trabajo asistieron a las declaraciones del Sr. Prieto, tan comentadas y referidas, como se sabe, a un posible Gobierno Lerroux.

—En primer término—dijo el Sr. Largo Caballero—no se puede hablar de un incidente Prieto-Lerroux. No ha habido tal cosa. Las declaraciones del señor Prieto obedecen a un criterio personal, y lo ha expuesto con la franqueza en el carácterística. Es preciso acostumbrarse a la idea de que la política actual se desenvuelve a plena luz, y no entre sombras, como sucedía antes. El señor Prieto ha entendido que debía hacer público su pensamiento, y lo ha expresado diciendo que «creía» interpretar, de ese modo, el criterio del partido socialista, pero no que lo representara en aquel momento. Es posible que extensos sectores socialistas y otros que están fuera del partido, compartan las ideas del señor Prieto. Suponer que las manifestaciones del ministro de Hacienda pudieran tener consecuencias políticas, es absurdo. En el mismo Consejo de anoche, los señores Prieto y Lerroux extremaron mutuamente sus deferencias al tratar asuntos que afectaban a los dos departamentos. Una cosa es la consideración personal, y otra la política.

Hay algo en las declaraciones del señor Prieto—agregó el ministro—que yo comparto y aun amplio. Se trata del elogio al Sr. Alcalá Zamora. Cuando se conspiraba, el Sr. Alcalá Zamora procedió con una lealtad que nadie pudo superar, y ahora sigue idéntica conducta. Yo no he encontrado hombre que rinda de tal modo su devoción a la lealtad. Ha cumplido también todas sus promesas, y es posible que haya tenido errores, que yo mismo he señalado. No soy, pues, sospechoso, y si llegara el caso censuraría abiertamente al Sr. Alcalá Zamora; más por hoy he de acenar el elogio justísimo que el Sr. Prieto ha hecho de su figura.

Preguntaron los periodistas al señor Largo Caballero si en el Congreso del partido, que ha de comenzar el día 10, se tratará el problema de las relaciones con los demás partidos políticos, y contestó que, desde luego, el partido ha de ocuparse de la línea de conducta que ha de seguir en lo sucesivo.

También se le preguntó si el problema de Marruecos sería objeto de las deliberaciones del Congreso.

—Quizá—dijo—se presente alguna ponencia sobre ello; pero dudo que se acepte; porque no es conveniente, en estos momentos, discutir o analizar una cuestión que excede de los límites nacionales. Claro que en el programa del partido está el pacifismo; pero repito que se ha de tener mucho cuidado en discutir asuntos que son, por su esencia, internacionales.

## EL SR. PRIETO MANTIENE SUS DECLARACIONES

Los Informadores de la Prensa hablaron con el ministro de Hacienda sobre la trascendencia que habían tenido para la opinión pública sus manifestaciones políticas del martes. El Sr. Prieto dijo que se rataba sencillamente de una definición de actitud, hecha quizá en palabras de excesiva contundencia, pero que respondían a un convencimiento.

—Yo no he hablado a impulsos de un apasionamiento—añadió—, sino respondiendo a un criterio personal, que estoy

seguro de que también comparten otras personas destacadas dentro del partido socialista. Y no creo que sea discreto insistir en el tema, ni tampoco rectificar nada de lo que declaré.

Se le preguntó concretamente si los señores Largo Caballero y Besteiro participarían de aquellas opiniones, y el señor Prieto dijo que lo ignoraba, y repitió que quien había hablado era él, pero expresando el sentir de varios elementos del socialismo español. Desde luego, estaba de acuerdo en que el próximo Congreso del partido se dibujarían seguramente, las consabidas tendencias pero como es una agrupación política que actúa con arreglo a una gran disciplina, sea cual fuere el predominio de una de aquellas, no es de esperar que se quebrante la unidad del partido.

Se le hizo notar, por último, que se había atribuido una gran importancia a la entrevista que celebró por la noche con el Sr. Sánchez Román. El Sr. Prieto dijo que no la tenía, pues suelen verse ambos amigos a diario. Repitió su opinión de que el Sr. Sánchez Román es una de las personas más relevantes entre las que han empezado a actuar ahora en la política, y que seguramente haría un jete de Gobierno ideal. Ahora que, como es tan refractario a aceptar cargos directos ni indirectos, sería preciso insistirle mucho, en caso que se acordara designarle para alguno de ellos. De todos modos, el Sr. Prieto confía en que llegue la posibilidad de obtener el asentimiento del Sr. Sánchez Román para prestar cualquier servicio de carácter político a la República.

## LAS FUERZAS RADICALES SOCIALISTAS Y EL FUTURO GOBIERNO

El ministro de Fomento, Sr. Albornoz, recibió a los periodistas, diciendo que había visto en algún periódico comentarios desdenosos para el resultado de las elecciones con respecto a los radicales-socialistas. Se ha llegado a afirmar que había solamente 25 diputados, de ellos que se incorporarán a las huestes del señor Lerroux.

El ministro ha hecho un recuento de las actas que hay hasta ahora de su partido, y suman 54, sin tener en cuenta otras indefinidas que en el Parlamento se incorporarán a esa minoría y las de la misma filiación política de Cataluña. El resultado en general de las elecciones con respecto al partido socialista no debe extrañar, ya que la Unión General de Trabajadores tiene más de medio siglo de actuación. Respecto al partido radical, seguramente tendrá más actas de las que aparecen, pues entre ellas hay que tener en cuenta las de los monárquicos que se han incorporado al partido del Sr. Lerroux.

El partido radical-socialista comenzó su actuación hace muy poco tiempo, en la época de la Dictadura, en un período de gran persecución. Cree el Sr. Albornoz que con las incorporaciones nuevas y las de los elementos catalanes, el partido radical-socialista contará con unos 75 diputados.

Por último, dijo el ministro que, dado el resultado de las elecciones, el Gobierno no que se forme debe ser a base de los socialistas, presidido por una personalidad de ese partido. Ese Gobierno tendría la colaboración del partido radical-socialista, y debe tener un carácter marcadamente izquierdista. El Gobierno, tal como está constituido, a juicio del señor Albornoz, seguirá actuando hasta que haya organismos legales, instituidos por las Cortes.

## INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El Sr. Maura dijo esta madrugada a los periodistas lo siguiente:

—Veo en la Prensa que menudean las declaraciones políticas sensacionales. Yo respeto todas las opiniones, pero siento mucho que en estos momentos, en que todavía es prematuro enjuiciar con espíritu partidista el futuro de la República, las declaraciones de unos y otros sirvan de pretexto a los periódicos para tratar de encizajar lo que tiene que permanecer completo y unido al servicio de España y de la República hasta el momento en que la Constitución sea votada, porque sólo entonces podremos recabar la libertad los que venimos unidos al yugo del Poder desde el 14 de abril. Claro que la alarma que producen esas declaraciones en la opinión sensata, que votó al conjucción con entusiasmo evidente el día 28, es una alarma excesiva, aunque disculpable. Es natural que esos ciudadanos no se expliquen lo que es la realidad interior del Gobierno.

Las discrepancias doctrinales, y aun las personales, si las hubiera, que hasta ahora no han asomado siquiera en nuestras relaciones, no alteran lo más mínimo ni la cohesión interna del Gobierno para la realización del programa común, ni siquiera la cordialidad, verdaderamente efusiva, entre los ministros. Todo enjuiciamiento sobre el futuro carece de base positiva: primero, porque los partidos republicanos que forman la Cámara, el día 14 de este mes sufrían en el período de discusión constitucional no pocas transformaciones en su número y

en su orientación; segundo, porque la Asamblea que el partido socialista va a celebrar el día 10 marcará una orientación, hasta ahora desconocida, en la actuación futura de ese partido, como órgano de Gobierno, y tercero, porque, una vez abierto el Parlamento y sometidos los problemas nacionales a discusión pública, con luz y taquígrafos, se destacarán las figuras, hoy desconocidas del gran público, que decidirán con no escasas medidas la futura constitución de los Gobiernos, y por otra parte los ministros del actual Gobierno darán cada uno la explicación clara y rotunda de su actuación y dejarán bien definida su propia personalidad en el campo político de la República. Hasta entonces, si mi consejo sirviera para algo y tuviera autoridad para darle, yo les diría a todos que suspendieran la publicación de sus apreciaciones personales, que sólo sirven para producir quebranto en el ánimo público, al Gobierno, a la República y a España.

## Diputación Provincial

Después de dos semanas de vacación electoral, celebró sesión la Comisión gestora provincial, bajo la presidencia del señor Salazar Alonso.

Se concedió una subvención al Ayuntamiento de Guizorna para la construcción de un camino.

Acordóse contribuir con 15.000 pesetas al Homenaje a la Vejez.

Designaron al señor Cantos para representar a la Corporación en el Congreso Nacional de la Madera.

También se acordó dotar de nuevas máquinas a la Imprenta provincial.

Se promovió un debate acerca de la provisión de destinos provinciales por licenciados del Ejército y Armada, y después de intervenir los señores Coca, Cantos y el presidente, se acordó dirigirse al Gobierno en demanda de que la disposición que da preferencia a los militares sea derogada.

Acordóse clausurar el Instituto provincial de Higiene hasta que se hubiere o construya un edificio destinado a este fin.

Se formularon varios ruegos y terminó la sesión.

## Ante la huelga en la Telefónica

### DICE EL MINISTRO DE COMUNICACIONES

Al recibir el ministro de Comunicaciones a los periodistas les participó que había recibido un oficio del Sindicato Único de la Telefónica, anunciando la huelga para el próximo día 4, en el caso de que la Empresa no apruebe las bases que se le han presentado.

—Ante la importancia de este anuncio de paro—añadió el Sr. Martínez Barrios—, he decidido dar cuenta de él a mis compañeros de Gobierno.

Los informadores trataron de conocer el criterio del ministro de Comunicaciones acerca de la cuestión y su impresión sobre el desarrollo de la misma; pero el señor Martínez Barrios negóse terminantemente a manifestar uno y otra.

—Primero—repuso—tengo que enterar a mis compañeros.

### DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

El director general de Seguridad, señor Galarza, se refirió también al anunciado conflicto de la Telefónica.

Negó el Sr. Galarza que exista actualmente movimiento social alguno.

—Sólo hay—añadió—ese anuncio de huelga en la Compañía Telefónica, para el próximo día 4.

### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO

El ministro de Trabajo fué interrogado al salir del Consejo acerca del conflicto anunciado por los obreros de la Telefónica.

Dijo que este asunto competía al ministerio de Comunicaciones, que había llevado una moción al Consejo acerca del problema. No creía el señor Largo Caballero que el conflicto fuera muy extenso.

—¿Causará perturbaciones en el servicio?

—No creo que sean graves, pero las habrá, desde luego, como en todos los conflictos de esa clase.

### EL OFICIO DE HUELGA EN VALENCIA

VALENCIA.—Los empleados y obreros de la Compañía Nacional de Telégrafos sección de Valencia, han presentado el oficio anunciando la huelga para el sábado próximo.

# Contra la supresión de la Academia General militar y el traslado de la de Ingenieros

## PROTESTAS EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Con motivo del decreto del Sr. Azaña acerca de la disolución de la Academia General Militar, la Prensa local dedica extensos comentarios, atacando duramente el alcance de dicho decreto y protestando contra la desaparición del primer centro militar de Europa, según los muchos extranjeros y nacionales que le visitaron.

«Heraldo de Aragón» dice así:

«Pocos días antes de la elección para diputados, el ministro de la Guerra, señor Azaña, anunció a Toledo en un mitin electoral que pronto vería aumentada la importancia de su Academia. Ni la ocasión ni el móvil de halago al Cuerpo electoral, porque el ministro era candidato por Toledo, nos parecieron a la altura de un representante del nuevo régimen, reñido con esas detestables normas de ganar el voto y lograr el aplauso con ofertas de interés material. La elección verificada, el Sr. Azaña, diputado por Toledo, se preparó el cumplimiento de la oferta indiscreta.

Ayer fué suprimida la Academia General Militar de Zaragoza, establecida apenas hace tres años en un edificio que costó al Estado seis millones de pesetas y dos al Ayuntamiento de Zaragoza, invertidos en el tranvía que va a la Academia y en el abastecimiento de aguas. Todos esos millones se pierden con la desaparición de la Academia, que representa para la ciudad más de cinco millones de pesetas anuales de ingreso y un elemento muy estimable de vida y cultura. Zaragoza se resignaría a perder todo eso en sacrificio patriótico, si fuese necesario o conveniente a España; pero ¿piensa que no lo es, asistida por la opinión de autoridades en la materia, y eso podría dilucidarse en las Cortes, que quedarán constituidas y funcionarán dentro de quince días. En vísperas inmediatas de abrir el Parlamento, parecería lógico entregar a su examen la resolución de un asunto tan interesante.

Zaragoza convino con el Estado las bases de su aportación al establecimiento de la Academia General Militar, y para cumplirlo sacrificó sus millones. ¿Quién la resarce hoy de aquello?

Repetimos que en servicio de España todo. Zaragoza jamás antepuso su interés local material a los de la nación, y ahora, con este régimen, habría de sentirse más patrióticamente generosa que nunca, más cooperadora del interés general y más auxiliar del Gobierno, supeditando sus aspiraciones locales al supremo interés público. Para ello bastaría conveniencia de que no es un desacuerdo suprimir la Academia General Militar, Academia no superada en Europa en emplazamiento, en instalación y en régimen, para repartirla entre las Academias de Toledo, Segovia y Guadalajara, que no reúnen, ni aproximadamente, las condiciones de la de Zaragoza, como demostraremos.

Zaragoza quiere que sean las Cortes, el pueblo soberano, las que decidan la suerte de su Academia, y después del mitin de Toledo eso es indispensable. Los nuevos diputados por Zaragoza apreciarán si es ocasión de actuar, y las entidades y gremios industriales afectados por la supresión si tienen algo que hacer.

Hace días advirtió «Heraldo de Aragón» el peligro de la desaparición de la Academia. Nuestro eco fué la única voz de alarma. La amenaza es ya realidad implacable e irremediable. Si no se logra que antes de ser disuelta la Academia sean oídas las protestas, en las Cortes tienen un buen «début» lucido los nuevos diputados, y tienen un deber apremiante que cumplir el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, Corporaciones, etc., todas aquellas que festejaron ruidosamente y recibieron como un suceso fausto la creación de la Academia.

«Heraldo de Aragón», que como diario liberal estuvo siempre constantemente frente a la Dictadura, celebró entonces la fijación en Zaragoza de la Academia, que juzgó acertada, y al agradecerlo constantemente consignó que agradecer no era servilismo ni oficiosa adhesión, porque un pueblo no podía recibir un hecho tal como predilección personal graciosa, sino por designación, por interés nacional; al mismo criterio nos atenemos cuando se habla de suprimir. Si por necesidad o conveniencia nacional demostrada, conforme; por un criterio personalista que puede ser acierto o error, no, sin nuestra protesta.

Y ahora que hablen por Zaragoza los obligados a defenderla.

También «El Noticiero» comenta el decreto, enumerando los graves perjuicios económicos que con el cierre de la Academia se irroga a Zaragoza, señalando este hecho frente a la modificación de las Confederaciones hidrográficas, como prueba de que el Gobierno demuestra un gran desprecio por Zaragoza, que no corresponde ciertamente a la lealtad y entusiasmo con que la ciudad acogió el advenimiento de la República y a la no-

bleza con que, a pesar de todo, se ha comportado en las últimas elecciones, dando el primer puesto, entre sus diputados por la circunscripción provincial, al presidente del Gobierno, Sr. Alcalá Zamora, y el segundo puesto por la capital, al ministro de Fomento, Sr. Albornoz.

## DISGUSTO EN GUADALAJARA

GUADALAJARA.—En esta capital ha producido dolorosa impresión la desaparición de la Academia de Ingenieros, no solamente por los perjuicios materiales que sufrirá la ciudad, sino porque, después de noventa y ocho años de convivencia con ingenieros militares, su Academia se consideraba aquí como cosa propia. Además, estaba acordado la construcción de un nuevo edificio, y de no llevarse a efecto, la crisis obrera se agravará considerablemente.

Convocadas por el alcalde, D. Marcelino Martín, se han reunido en el Ayuntamiento las fuerzas vivas, asistiendo el diputado a Corte Sr. Serrano Batanero, y valiosos elementos de la población. El alcalde expuso el objeto de la reunión, hablando varios señores para lamentarse del perjuicio que causa a Guadalajara la desaparición de la Academia.

Se acordó nombrar una comisión que visite al ministro de la Guerra y al jefe del Gobierno. Toda la población está disgustadísima.

## Un decreto que regula la jornada de ocho horas

La «Gaceta» publica un decreto regulando la jornada de ocho horas.

El decreto consta de 106 artículos y uno adicional y dispone que la duración máxima legal de la jornada de trabajo para los obreros dependientes y agentes de las industrias, oficios y trabajos asalariados de todas clases, será de ocho horas diarias, salvo las exclusiones, reducciones y ampliaciones que en el decreto se preceptúan.

En el caso de que la índole de la labor no permita una distribución diaria uniforme o por conveniencia de patronos y obreros, los organismos paritarios podrán acordar el cómputo semanal con tal de que nunca la jornada de cada obrero exceda de nueve horas.

Entre las excepciones se incluye el servicio doméstico, el de porteros con habitación en el edificio donde presten servicio, el de los guardas rurales, pastores, etc.

Se autorizan los pactos para trabajar en horas extraordinarias, hasta el máximo de cincuenta horas en un mes y ciento veinte en el año.

Cada hora extraordinaria, se pagará con un recargo de un 25 por 100 al menos sobre el salario tipo de la hora ordinaria.

Las correspondientes al personal femenino se pagarán con un recargo del 50 por 100, sin que la jornada pueda exceder de diez horas.

Se prohíbe el trabajo en horas extraordinarias a los menores de dieciséis años.

Los infractores serán castigados, la primera vez con una multa de 25 a 250 pesetas; la primera reincidencia con multa doble y en las siguientes se irá doblando la cantidad, sin perjuicio de las demás penalidades legales.

Para las faenas de sementera y recolección y para los trabajos de lucha contra las plagas del campo, los organismos paritarios podrán acordar la ampliación de jornada hasta el máximo de doce horas, y las de exceso se pagarán como extraordinarias.

En los trabajos subterráneos de las minas la jornada ordinaria no podrá exceder de siete horas, salvo algunos casos de excepción.

Para determinados casos de trabajo subterráneo en las minas se reduce la jornada a seis horas. Las infracciones del trabajo en las minas se castigarán con multas de 50 a 2.500 pesetas y las reincidencias, doble.

También se regula el trabajo en los tejares, a bordo y transportes ferroviarios, que será de ocho horas para los obreros de talleres, de vías y obras, conducción de máquinas, revisores e interventores en ruta, etc.

La jornada de los camareros de hoteles y fondas podrá llegar a diez horas sin retribución extraordinaria.

# Huelgas generales en Málaga, Granada y Melilla

## EN MALAGA

MALAGA.—Continúa la huelga general, incluso de tipógrafos, que trabajaron ayer, porque se ha impuesto el criterio de los sindicalistas de mantener el paro indefinido, frente al criterio socialista, que sólo quería mantenerlo veinticuatro horas.

El general Pareja lamenta esta actitud porque está decidido a que la normalidad se restablezca a todo trance y a garantizar la libertad del trabajo.

El abastecimiento de la población se realiza con dificultad a pesar de la intervención de las autoridades.

Los comercios y cafés siguen cerrados.

Fuerzas del Ejército patrullan por la ciudad y la Benemerita vigila los puentes.

En el centro de la ciudad hay tranquilidad y una gran desanimación. En los barrios hay bastante agitación.

En algunos puntos se intentan organizar manifestaciones de mujeres.

Los trenes salieron normalmente gracias a los esfuerzos que realiza el personal directivo.

En las oficinas de los Andaluces consiguieron la huelga del personal.

Han sido detenidos, y quedado a disposición del Juzgado, cuatro carteros que realizaron coacciones.

### Una nota del comandante militar

MALAGA.—El comandante militar de la plaza, coronel Pareja, ha hecho pública una nota, en la que ordena al comercio del centro de la capital que mañana sin falta abra sus puertas, conminándole con fuertes multas.

Esta tarde llegará un batallón del regimiento de Extremadura. Enviado por el Gobierno, para que resuelva la situación, se espera la llegada del general de división Rodríguez del Barrio.

El comandante militar, coronel Pareja, con la aprobación del ministro de la Gobernación, nos ha dictado la siguiente nota:

«Prometo, una vez reanudada la vida de la población, reintegrados todos al trabajo, solicitar del Gobierno de la República el envío de un delegado, para que depure los hechos y se haga justicia si fuese menester. Mientras tanto, por el propio decoro del Gobierno de la República, por la cual todos debemos velar, no se puede acceder a las peticiones extremistas que se han solicitado, y yo deseo llevar al ánimo de todos que no debemos sostener esta situación, que no causa más que perjuicios a esta Málaga, tan castigada, y en situación, económicamente, difícil.

Los elementos proletarios pueden y deben dar una prueba de ciudadanía, reintegrándose, desde luego, a su vida normal, y después, en el uso de su derecho ciudadano, recabar del Gobierno en la forma normal y corriente, con petición escrita y avalada con firmas y comisiones, y aun con manifestaciones inclusive, cuando el estado de guerra se levante, usando de los derechos que todos los ciudadanos tienen, una vez restablecidas las garantías.»

### Los ferroviarios acuerdan reanudar el trabajo

MALAGA.—Los ferroviarios se han reunido, acordando reanudar mañana el trabajo. Los socialistas están dispuestos también a trabajar.

### Disparos contra la Guardia civil

MALAGA.—Al pasar anoche por el Pasillo de Santo Domingo los guardias civiles que venían de servicio en el tren, dos desconocidos dispararon contra la fuerza, sin hacer blanco. Los guardias repelieron la agresión, pero sus disparos no alcanzaron a los agresores, que habían huido. Un individuo, llamado Carlos Pérez Parra, que se hallaba sentado en un aguaducto próximo al lugar del suceso, recibió tres balazos en las piernas.

### Un regimiento a Málaga

ALGECIRAS.—Con toda premura, en autocamiones, marchó a Málaga el regimiento de Infantería de Extremadura, de guarnición en Algeciras.

### Es GRANADA

GRANADA.—Aunque los patronos y obreros tejedores llegaron a un acuerdo, los primeros mantienen el paro por solidaridad con la huelga general.

### Los gasistas y los tranviarios acuerdan volver al trabajo

GRANADA.—El Sindicato de Gasistas acordó ayer tarde considerar terminada la huelga de solidaridad y volver mañana al trabajo.

La Empresa de tranvías comunicó a los obreros que los que no se reintegrasen al trabajo en el término de veinticuatro horas serían considerados como despedidos, y a consecuencia de esta comunicación el Sindicato de Tranviarios acordó que la huelga termine mañana.

Marchó a Sevilla el gobernador, encargándose del Gobierno de la provincia el presidente de la Audiencia.

## EN MELILLA

MELILLA.—Por solidaridad con los obreros mineros y panaderos, se ha declarado la huelga general. El cierre es completo; no circulan más coches que los militares y los del servicio sanitario. En la fábrica de luz eléctrica se ha establecido un retén de fuerzas de Infantería.

En las puertas de las panaderías se formaron largas colas. En el centro de la ciudad se ven algunos grupos de obreros. Hasta ahora no se han registrado incidentes alguno.

El cierre de los establecimientos se ha hecho extensivo a las farmacias, estancos y algunos Casinos; sólo ha quedado abierta una farmacia en cada distrito. A los guardias urbanos se les ha dotado de fusiles.

Hay también retenes de Infantería en las iglesias, conventos y en el Banco de España. Las líneas férreas y la red eléctrica están vigiladas.

Esta tarde se reunirá la Unión Gremial para fijar su conducta ante las actuales circunstancias.

La ciudad ofrece un conjunto tristísimo. Ni esta tarde ni mañana se publicarán los periódicos. El acuerdo de huelga se adoptó esta madrugada, después de una dilatada sesión, a la que concurrieron los presidentes de las Asociaciones obreras, acuerdo que fué comunicado a la autoridad civil.

«El Telegrama del Rif» publicó esta mañana un aviso dirigido a los trabajadores y suscrito por el Comité de huelga, en el que dice que, en vista de haber fracasado las gestiones que venían realizando por diferencias surgidas entre patronos y obreros, dirigirán un manifiesto a la opinión para informar del asunto.

### Un aviso del Comité de huelga

MELILLA.—El Comité de huelga, ha acordado comunicar a los comerciantes que pueden abrir los comercios y los cafés, pero servidos por sus dueños, pues ningún obrero volverá al trabajo hasta que la Compañía Española deje sin efecto la orden de despido de los obreros. El Comité pondrá a disposición de la autoridad militar obreros panaderos para que en los hornos de la Intendencia se fabrique el pan necesario para el abastecimiento del vecindario.

Se ha ordenado que la bandera del Tercio que se halla en Taumina marche a Drius para relevar a un batallón de Infantería, caso en que fuera necesario traerlo a esta plaza.

MELILLA.—El Comité de huelga ha dirigido un manifiesto al vecindario, culpando de la huelga a la Compañía Española y a los patronos panaderos; la primera por haber despedido doscientos obreros, y los segundos por haber despedido a los repartidores de pan a domicilio. Hasta ahora sólo han ocurrido pequeños incidentes.

Ocho autos de una expedición de turistas no pudieron ser embarcados para Málaga.

Los patronos panaderos se muestran propicios a transigir. Respecto a la Compañía Española, ha sido redactada una nueva fórmula de arreglo, que se está discutiendo ahora.

Todo el pescado que debía ser enviado hoy a Málaga ha sido arrojado al mar en vista de la imposibilidad de desembarcarlo en dicha capital.

Todos los esfuerzos se encaminaron a conseguir que esta noche no falte el alumbrado público.

### Hasta las ocho de la noche no lució el alumbrado público

MELILLA.—Merced a los equipos militares que se enviaron a las fábricas eléctricas, a las ocho de la noche comenzó a lucir el alumbrado público.

Los comerciantes e industriales se han reunido y nombrado una comisión permanente que gestione los asuntos relacionados con la huelga. Dicha comisión ha visitado al delegado gubernativo pidiéndole que garantice el trabajo, prometiendo publicar un bando mañana en ese sentido. Díjoles también que había comunicado al ministro de la Gobernación acerca de las facilidades que encontró desde el primer momento por parte de las autoridades.

A última hora los periodistas interrogaron al ingeniero-director de la Compañía Española de Minas del Rif, manifestando que la Compañía se ve en la imposibilidad de acceder a las peticiones de los obreros.

### Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El Sr. Maura manifestó a los periodistas esta madrugada lo siguiente:

«Las noticias que acabo de recibir de Málaga son muy satisfactorias. Mañana se reunirá los ferroviarios de la estación, y la Confederación, que mantiene la huelga general, ha prometido al coronel Pareja reanudar igualmente la vida normal de la población, sin perjuicio de que, una

vez en plena normalidad, formulen las peticiones y reivindicaciones que les han llevado al paro. Parece, pues, salvo incidente, resuelto el conflicto.

Las noticias de Granada también acusan una gran mejoría en el problema allí planteado. Los tranvías han circulado ya hoy y el ramo de construcción ha entrado en negociaciones, a través del gobernador interino, con los patronos para hallar la fórmula de arreglo. Se espera que mañana quede el conflicto ultimado.

## NOTICIAS

### UNA CONFERENCIA NACIONAL

Del 6 al 9 de julio se reunirá esta conferencia en el Palacio de Comunicaciones. El programa de los trabajos es el siguiente:

Día 6.—A las doce: Inauguración oficial, con asistencia del Gobierno. A las tres y media de la tarde: Presentación de credenciales. A las cuatro de la tarde: Discusión del tema primero, «Régimen de los teatros propiedad del Estado y de las Corporaciones locales».

Día 7.—A las diez de la mañana: Discusión del tema segundo, «Medios de protección oficial al Arte Lírico Nacional». A las cuatro de la tarde: Discusión del tema tercero, «Medios de aumentar la cultura musical y la afición del público».

Día 8.—A las diez de la mañana. Discusión del tema cuarto, «Problemas debidos a la música mecánica». A las cuatro de la tarde: Discusión del tema quinto, «Aspectos relativos a nuevas formas y problemas de la propiedad intelectual».

Día 9.—A las diez de la mañana: Discusión del tema sexto, «Situación de los profesores de orquesta y demás profesionales del Arte Lírico Nacional y medios para mejorarla urgentemente». A las cuatro de la tarde: Discusión del tema séptimo, «Creación del Comité regulador del Espectáculo». A las siete de la tarde: Clausura de la Conferencia.

## Ha quedado ultimado el proyecto de Constitución

Don Angel Ossorio y Gallardo, presidente de la Comisión Jurídica Asesora, encargada del proyecto de Constitución, ruega se haga constar que el anteproyecto que publican los periódicos es el texto redactado por la Subcomisión. Pero como el Pleno de la Comisión Jurídica ha introducido en él algunas enmiendas, es oportuno suspender cualquier juicio definitivo sobre la obra hasta que oficialmente le dé publicidad el Gobierno o la presidencia de la Comisión.

Hasta las diez de la noche estuvo reunido el Pleno de la Comisión Jurídica Asesora para examinar el proyecto de Constitución. Quedó aprobado definitivamente, y pasó a la Subcomisión de corrección de estilo, que invertirá un par de días en su trabajo. Seguidamente se entregará al Gobierno y se facilitará a la Prensa.

### MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

El presidente del Gobierno provisional hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«He tenido en mi despacho al señor Ossorio y Gallardo, que me habló del proyecto de Constitución que elabora la Comisión que preside, y que, por cierto, ha tenido ya bastante difusión en la Prensa. Señaladamente se habló del artículo 96, que es el referente al régimen tributario foral de Navarra y las vascongadas.

El criterio del Sr. Ossorio y Gallardo no es el de la mayoría de la Comisión. El Sr. Ossorio es más foralista y menos absoluto. No he ocultado al Sr. Ossorio y Gallardo, ni lo oculto ahora ante ustedes, que, salvando el criterio del Gobierno y el de las Cortes, comparto la orientación que mi visitante me ha expuesto. Claro es que ésta no es cuestión resuelta, pues la Comisión continúa sus trabajos, y menos resuelta por el Gobierno, al que ni siquiera ha llegado el proyecto constitucional. La visita, pues, del señor Ossorio y Gallardo ha sido una atención que agradezco.

Es posible que el Sr. Ossorio y Gallardo concrete su pensamiento en una fórmula que pudiera ser la de que este problema no debe ser planteado en las Cortes Constituyentes.

## Noticias políticas

### La jornada del jefe del Gobierno

El Sr. Alcalá Zamora dijo al mediodía, a los periodistas lo siguiente:

«Me ha visitado el capitán Rexach, que me ha formulado diversas protestas por arbitrariedades e ilegalidades que, según dice, se han cometido en su elección de Sevilla. Yo me inhibo de juzgar sobre hechos que corresponden exclusivamente a los Tribunales o a las Cortes.

He ratificado al Sr. Rexach la manifestación que hice ante ustedes de que cuando hay discrepancias entre el Gobierno y sus funcionarios el cese de éstos es obligado. Lo dije porque el Sr. Rexach ha sido separado del cargo civil que tenía; pero es justo subrayar que el Sr. Rexach no se ha ocupado de este asunto ni pensaba ocuparse del mismo en la entrevista que me tenía solicitada.

Anoche, el Sr. Alcalá Zamora dijo a los informadores:

«Una prueba de la sinceridad electoral del Gobierno. En mi despacho se han reunido cinco candidatos derrotados, todos muy cercanos a mí: El Sr. Sánchez Guerra, subsecretario de la Presidencia; el director general de Emigración, señor Díaz Barrio, que es mi secretario particular desde hace treinta años; el señor Pardo Reina, mi secretario político; el Sr. Jaça, consejero de Estado, y el gobernador civil de Ciudad Real.

De modo, señores, que coro de lamentaciones y despacho de algunos asuntos de trámite. Nada más.

### El préstamo al Ayuntamiento de Barcelona

Conferenciaron el ministro de Hacienda, el alcalde de Barcelona, señor Ayguadé, y el jefe de la Comisión de Hacienda de aquel Ayuntamiento con el gobernador y el subgobernador primero del Banco de España en el despacho del señor Prieto.

En la entrevista se estudió la forma de llegar a un acuerdo sobre la concesión al Municipio catalán del crédito de 15 millones que ha solicitado del Banco de España.

Durante la conversación se fueron acordando las distancias y se dibujó la posibilidad de una fórmula que habrá de tratarse en una nueva sesión del Consejo del Banco. Anteriormente los comisionados del Ayuntamiento de Barcelona cambiaron impresiones con los representantes de la Banca catalana que se encuentran en Madrid.

### La recaudación de derechos reales

El ministro de Hacienda, señor Prieto, manifestó que la recaudación por derechos reales en junio último, faltando los datos de Cádiz, Coruña y Lugo, ascendió a 20,99 millones de pesetas, contra 19,15 en igual mes de 1930, lo que acusa un alza de 1,83 millones.

Los datos de aquellas tres provincias se pueden estimar, según impresión del ministro de Hacienda, en unas 600.000 pesetas.

### Viaje del ministro de Estado

Acompañado del embajador de España en Lisboa, Sr. Rocha, marchó en automóvil, a Baños de Montemayor el ministro de Estado, Sr. Lerroux.

Probablemente regresará para asistir al Consejo de ministros, regresando inmediatamente a Montemayor. Allí permanecerá hasta el martes.

## Los socialistas contra la huelga en Teléfonos

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Ayer en la Casa del Pueblo, la Organización Telefónica Obrera, afecta a la Unión General de Trabajadores, celebró Asamblea general extraordinaria para fijar su actitud en relación con el paro anunciado por parte del personal de Teléfonos, que milita en la Confederación Nacional del Trabajo.

La Asamblea estimó, por unanimidad que la organización Telefónica Obrera que desde comienzo de su vida societaria había puesto de relieve su deseo de no ser nunca obstáculo para los elementos afiliados a la C. N. T. como demuestra el hecho de no haber querido plantear a la Compañía Telefónica petición alguna hasta que se resolviera sobre las que los elementos confederativos habían formulado lo que era tanto como no

crearles dificultades y apoyar sus reivindicaciones, no puede hacerlo ahora porque ello sería arrostrar las responsabilidades enormes de sumarse a un movimiento que acaso no esté completamente inspirado en obtener mejoras para el proletariado de Teléfonos.

La Organización Telefónica Obrera imposibilitada de secundar el paro, se propone, sin embargo efectuar todas las gestiones precisas para evitarlo, y a estos efectos visitará a la Dirección de la Compañía y a los ministros de Trabajo y Comunicaciones, rogándoles que hagan cuanto sea posible para evitar la dolorosa escisión del personal de Teléfonos, declarando también que velará en todo momento por que no se adopten represalias contra los iniciadores de la huelga y contra aquellos que puedan secundarlas.

## Los militares sublevados en el Perú forman Gobierno

LIMA.—La Junta formada por los sublevados de Cuzco ha hecho pública una proclama diciendo que ha nombrado por su propia cuenta un Gobierno provisional, y que está preparada para hacer frente a las tropas leales.

De la Junta revolucionaria forma parte el coronel Cabrera, ex comandante de la guarnición de Cuzco; el coronel García Godos y el capitán Aristides Pachas.

La situación en Arequipa debe de haberse agravado por cuanto que un regimiento leal de Artillería ha salido hoy de Juliaca en dirección de dicha localidad para ayudar a mantener el orden.

El Gobierno de Lima ha enviado un representante por vía aérea, para entrar en negociaciones con los rebeldes.

## Notas Militares

### Fiesta militar en Barcelona

BARCELONA.—El general López Ochoa ha manifestado que el próximo domingo se celebrará en el paseo de Gracia, cruce con la Diagonal, la fiesta de retiro a los regimientos de la guarnición las banderas antiguas y entregarles las nuevas enseñas.

Asistirán todas las autoridades civiles y militares. Ha añadido que, desde luego, no habrá misa de campaña, y sólo se levantará un templete con trofeos militares y el busto de la República. En el acto no habrá más discursos que el del general López Ochoa.

## Gacetas de los Teatros

### MARIA ISABEL

Última semana. Esta notable compañía, que lleva cuatro años sin descansar, terminará el próximo domingo su actuación por tener que salir a su jira de verano por las principales playas.

El enorme éxito «La culpa es de ellos» se representará diariamente, tarde y noche, a precios populares. Butaca, 3,50 pesetas.

## Espectáculos

COMEDIA.—A las 7 y a las 11, Gran éxito del Ballet Palacios, Sosepe, Berta Adriani, Ofelia de Aragón y Victoria Pinillos.

ZARZUELA.—A las 7, La perulera. A las 11, Los amores de la Nati.

MARIA ISABEL.—A las 6,45 y 10,45, La culpa es de ellos.

ALKAZAR.—A las 7, Mi casa es un infierno. A las 11, Un momento.

FUENCARRAL.—A las 6,45 y 10,45, Las lloronas.

ROME.—A las 6,45 y 10,45, Exito de Charibari Folies; 30 artistas, 30; Alady, Jaime Planas y sus diez discos vivientes, Antonia Torres y Blanca Negri.

CHUECA.—A las 7, El gorro frigio y Campanela. A las 10,45, Campanela y la loca juventud.

METROPOLITANO.—A las 6,45, El sonámbulo. A las 10,45, El tío catorce.

PRICE.—A las 6,45, La manta zamorana y Gutiérrez. A las 10,45, Agua, azucarillos y aguardiente. A las 12, Gutiérrez.

«Sindicato de publicidad».—Barbieri, 8.

JULIAN VEGUILLAS
LEGANITOS, 1 CLAVEL, 13
Teléfono número 16.902 Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- DB -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Planos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. -- RELOJES. -- MÁQUINAS DE ESCRIBIR. -- FOTOGRAFÍAS. -- PIANOS. -- PIANOLAS. -- GRAMOFONOS. -- BILLETES Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.365

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS
CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de julio de 1931

Linea del Cantábrico a Cuba-Méjico
El vapor «Habana», de Bilbao y Santander el 18 de julio, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.
Próxima salida el 18 de agosto.
Linea del Mediterráneo al Brasil-Plata
El vapor «Argentina», saldrá de Barcelona el 5 de julio, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de agosto.
Linea del Mediterráneo a Nueva York Cuba
El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de julio, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de

ASOR

Precios, número 83.-MADRID

IMPRESIÓN :- LITOGRAFÍA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACIÓN :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 8.-Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE NUÑEZ Y BELERA

Empaquetación. - Abastecimiento. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altaes y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (ante: Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de British y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia, de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.907 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON VICTOR SARASQUETA
PARATODOS
HISPANIA
EDER
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CIENTO CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



“AHEMO”

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (Societate de MADRID)

¡Muy interesante!
De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LEON EN NEPTICA NEELIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales farmacias de esta España, al precio de 0,50 pesetas, frasco de gran higiene. Pedir a vuestro farmacéutico este maravilloso producto y su correspondiente aplicación.
Apartado de Correos número, 661 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso!
Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un testero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inmejorable-biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.
Senra Libro N.º A.-BORDOBA
Señas:
Profesión: